电话:(0753)4163339



无人机在飞播紫云英。

紫云英助力农田稳产增收

本报讯 五华县2025年高标准 农田建设项目(国债)建设高标准农 田 5.8 万亩(新建 3 万亩、改造提升 2.8万亩)。总投资1.74亿元。近日, 在全县15个乡镇85个行政村5万多 亩的高标准农田上,装满紫云英种 子的无人机在农田上空盘旋作业, 将种子精准播撒入土。

何谓紫云英?老人们常说"紫 云英开得旺,晚稻谷穗压弯腰" 在推行化肥减量增效、促进农业绿 色发展的今天,一种古老的豆科植 一紫云英,正展现出其非凡的 现代价值。它凭借强大的生物固

氮本领,成为稻田里"移动的氮肥 厂"。研究表明,通过种植并翻压 紫云英,其固定的氮素可替代 10%-30%的化学氮肥,极大降低 了生产成本,是农户节本增收的首

为了充分发挥紫云英的绿肥 作用,今年,五华县依托高标准农 田建设项目,利用冬闲时机,推广 紫云英绿肥,进一步提升高标准农 田地力,推动实现农民增收与环境 保护双赢。据县农业农村局相关 负责人介绍:"在2025年高标准农 田建设项目区实施无人机飞播紫

云英,一方面能利用紫云英还田提 升土壤肥力,为后续农作物种植打 下坚实基础,实现粮食增产、农民 增收。另一方面,通过对集约流转 区 1200 多亩农田实施深耕深松, 能有效提升土壤地力。预计每亩 提升 20kg, 预计产量可达每亩 $395 \sim 420 \text{kg}_{\odot}$

县农业农村局组织单位技术力 量,赶赴各镇高标准农田建设项目 实施飞播紫云英项目,目的是为冬 闲农田增加土壤有机质,培肥地力, 减少化学肥料氮肥使用,进一步提 高水稻产量和质量,改善农业生态

技术人员深入田间地头,根据 不同地块的地形、土壤条件等实际 情况,精准规划飞播路线与播种 量。在飞播过程中,严格把控飞行 高度、速度等参数,确保紫云英种 子均匀播撒。同时,还为农户开展 现场培训,详细讲解紫云英的种植 管理要点,包括播种后的田间管 理、病虫害防治等知识,让农户能 够更好地参与到项目中来,共同为 提升农田地力、改善农业生态环境 贡献力量。

(宋凤平 陈良娣)

实战化演练提升消防安全意识

本报讯 在第34个"119"全国消 防日到来之际,为进一步强化师生安全 教育,提升消防安全意识与自护自救能 力,近日,共青团五华县委员会、五华县 教育局、五华县消防救援大队、周江镇 中心小学、李明娜少先队名师工作室联 合行动,在周江镇第一小学开展"安全 知识进校园,共筑成长安全线"主题演 练活动。此次活动围绕教学楼火灾、地 震等突发场景,以实战化演练筑牢校园 安全屏障,守护师生平安,共有900余 人参与其中。

演练环节紧扣应急处置要点,分阶 段有序推进。在防地震演练中,当地震 预警信号响起,师生立即停止当前活 动,快速俯身躲至课桌下方,保持身体 下蹲、低头姿势,双手紧扣桌腿或用书

包严密护住头部,主动远离窗户、阳台 等易受冲击的危险区域,全程保持安 静,严格遵循避险规范。

紧接着进入防火紧急疏散。随着 疏散信号发出,在各中队辅导员的引 导下,全体师生迅速双手护头,手持 湿毛巾捂住口鼻,以弯腰低姿的正确 姿势,沿预定疏散路线快速有序撤离 教室。过程中,师生互相提醒、彼此 帮扶,坚决避免推挤、奔跑,若发现队 员摔倒,立即上前协助,确保疏散全 程安全、高效、无拥堵。

全体师生安全到达操场等空旷安 全区域后,迅速按班级集合。各中队辅 导员立即开始清点人数,并将本中队应 到人数、实到人数、是否有人员受伤等 情况上报给现场总指挥。在清点过程

每一位队员的信息,确保没有一名队员 遗漏。经过紧张有序的清点,确认全体 队员均已安全撤离,无人员受伤,整个 集结清点过程高效有序。

集结清点完毕后,五华县消防救援 大队工作人员开展消防安全知识专题 授课。通过现场讲解、实物演示等方 式,向师生详细普及灭火器"提、拔、 握、压"的正确使用方法,介绍消防水 带、应急照明灯、烟雾报警器、千斤 顶、消防隔热服、消防撬棍等常用消 防器材的功能与操作要点。

在消防员的指导下,少先队员实 操体验,通过亲身体验。少先队员们 不仅增强了对消防工作的认识,也提高 了自身的应急技能。

最后,全体少先队员分中队参观 了消防车。消防员们详细介绍了消 防车的种类、功能以及车上各种设备 的用途。少先队员们好奇地围在消 防车旁,仔细观察车上的各种装备, 不时向消防员提问。通过参观消防 车,少先队员们对消防工作有了更全 面的了解,进一步拓展了消防安全知

此次消防日主题联合演练,将理论 只与实战操作深度结合,不仅提升了 师生应对地震、火灾等突发事件的自护 自救能力,更以消防日为契机,营造了 "人人学消防、懂消防、会消防"的校园 安全氛围,为构建平安、和谐的校园环 境奠定了坚实基础。

筑牢农村禁毒"防护网"

本报讯 近日,五华县爱心志愿服 务队的志愿者们在共青团五华县委员 会、五华县禁毒委员会办公室、五华县 志愿者联合会的联合指导下,在横陂镇 横陂社区开展"无毒五华,青春力量"禁 毒宣传进村进户志愿服务活动,用"零 距离"讲解筑牢农村禁毒"防护网"。

活动中,志愿者们分成多个行动小 组,带着禁毒宣传手册和常见仿真毒品 模型挨家挨户走访。在村民家中,他们 重点展示了伪装成"巧克力""奶茶粉" 的合成毒品,以及含有氯胺酮成分的 "网红饮料",结合近期发生的真实案 例,拆解毒品对身体、家庭的危害。针 对不同群体,志愿者还定制了讲解重 点,面对老年人和小朋友,反复提醒"陌 生人递的零食饮料别乱接";遇到返乡 青年,则着重告诫"远离可疑社交场合, 不碰不明来源物品",用通俗语言打破 大家对毒品的认知壁垒。

村民们的积极反馈,成为此次活动 最直观的成效。"以前总觉得毒品离我 们农村生活很远,今天看了模型、听了 案例,才知道这些'伪装零食'这么危 险。"村民李阿姨拿着宣传手册,拉着家 人一起研究;不少家长主动向志愿者索 要额外手册,计划带回家里分享给孩子 们,让小朋友们更加了解禁毒知识。

这场接地气的宣传活动,背后离不 开前期扎实的准备。不久前,团县委、 县禁毒办、县爱心志愿服务队等相关单 位专门举办了禁毒志愿者骨干培训班, 通过"理论授课+现场讲解"的模式,不 仅讲解新型毒品的化学特性、法律后



志愿者为村民展示毒品模型。

果,还模拟农村场景培训沟通技巧,让 志愿者既能"懂知识",又能"会传播", 这也让此次进村进户的宣传更具针对 性和实效性。

此次在横陂社区开展的活动,是五 华推动禁毒宣传常态化的一个缩影。

接下来,五华县爱心志愿服务队将以此 次活动为基础,持续把禁毒宣传向更多 镇村延伸,不仅会沿用"进村进户"的贴 近模式,还将结合此前探索的"六进"宣 传经验,把禁毒知识进一步送进校园、 进圩镇集市、进企业车间。同时,依托

邮箱:whzbbjb@126.com

专业化志愿队伍,创新融入扇子书写禁 毒标语、田间地头微宣讲等互动形式, 让禁毒宣传从"单向讲解"变为"全民参 与",真正用青春力量和群众智慧,筑牢 平安五华、法治五华的无毒根基

(华宣)

翰墨传文脉 少年续华章



书法家们现场挥毫示范,耐心指导执笔、运笔要领。

本报讯 为深入弘扬中华优秀传统 文化,进一步激发学生对书法艺术的热 爱,提升书写素养与审美鉴赏能力,日 前,龙村镇第一小学组织学生走进龙村 镇书法协会,沉浸式参观书法比赛作品 展,在笔墨书香中感受传统文化魅力。

活动当天,龙村镇书法协会会长向 参加活动的学生们阐述了书法与文化 传承、美育培育的关系,为整场参观活 动奠定了浓厚的文化基调。随后,学生

们有序开展自由观摩与交流学习,主动 向现场书法家请教创作疑惑,沉浸式感 受笔墨间的艺术张力。

书法家们现场挥毫示范,耐心指导 执笔、运笔要领,并为每位学生题写励 志赠言,用笔墨传递期许与鼓励。

此次活动以实践体验为纽带,让学 生在近距离感受书法艺术魅力的同时, 深化了对传统文化的认知与认同。

(谢国泰 苏莹)

农渔光基地巧养"辣木鱼"

实现生态与效益双收

本报讯 金秋时节,华城镇兴中村 农渔光互补示范基地呈现出"上能发电、 下能养鱼"的丰收盛景:水面光伏板整齐 排布转化电能,水下辣木赤眼、辣木鲩鱼 肥硕鲜活。基地创新融合"辣木养殖+ 农渔光互补"模式,实现了生态与效益的

记者在该基地看到,一排排蓝色的 光伏板鳞次栉比,光伏板下池塘掀起阵 阵涟漪,水下的鱼群活力十足。该基地 利用鱼塘上方空间建设光伏设施,鱼塘 则正常进行养殖生产,通过"水上发电 水下养鱼"的新型发电模式,光伏板能部 分遮挡阳光,降低水面温度,同时抑制藻 类生长,为鱼虾提供更好的生长环境,形 成"板鱼共生"良性循环。

不同于传统养殖,该基地专门选用 辣木籽作为核心饲料,其富含的天然活 性成分,能增强鱼类免疫力,同时可抑制 肝吸虫幼虫在鱼体内的寄生,从养殖环 节降低了食品安全风险。五华鱼生对食 材的新鲜度、安全性要求极高,而这里产 出的"辣木鱼"肉质紧实、无寄生虫隐患, 恰好契合了五华鱼生的品质需求。为确 保养殖效果,基地还配套了水质智能监 测系统,实时调控水温、溶氧量,构建起 科学规范的养殖体系。

农渔光互补模式将土地资源最大化 利用,既解决了传统光伏项目占用土地 的问题,又拓宽了农业养殖的空间,实现 了"板上发电、板下养殖、一地多用"的综 合效益。 (华宣)

中超资讯

梅州客家2:2大连英博

本报讯 11月1日,中超第29 轮梅州客家对战大连英博,比赛在梅

州五华奥体中心打响。 上半场,闫鹏中柱;杨铭锐反击 中帮助大连英博取得领先。毕津浩

头球补射再下一城。下半场,罗德里 格中柱,约契奇中横梁。奥马尔松扳 回一球。罗德里格86分钟超强一条 龙造乌龙绝平。最终,梅州客家主场 2:2战平大连英博。 (华宣)

